

博物館諮詢委員會

科學專責委員會

2024 年 7 月 22 日第十三次會議

討論摘要

**1. 康樂及文化事務署轄下公共博物館及相關辦事處  
2023-24 年度周年管理報告**

- 委員備悉康樂及文化事務署(康文署)轄下公共博物館及相關辦事處 2023-24 年度周年管理報告的內容及主要表現指標的成績。
- 委員就周年管理報告的內容提出以下意見或查詢：
  - 查詢康文署轄下公共博物館支出和收入的指標及科學館免費入場的參觀人數不及上年度的原因；
  - 查詢科學館及太空館藏品使用數目不多的原因和如何提升使用數目；
  - 建議利用藏品設計教材或活動並上載至互聯網；及
  - 建議博物館與本地文創設計師合作以文創帶動科創。
- 康文署的回應如下：
  - 康文署會以各博物館的規模和工作計劃分配預算及申請撥款。科學館上年度為慶祝香港特別行政區成立二十五周年而舉辦的專題展覽獲得贊助，可供市民免費入場，故上年度的參觀數字較高；
  - 科學館及太空館不是以展示藏品為基礎的博物館，博物館有既定機制進行收集藏品的工作，過往亦曾收集有助反映香港科學發展的藏品；
  - 科學館及太空館會研究利用藏品制作教材並會繼續在社交媒體製作帖文推廣；及

- 科學館及太空館會參考香港藝術館聯乘品牌推出紀念品的經驗，探索援引同類概念在科學類別的紀念品上。

## 2. 推廣香港科學家及科研成就的節目策略

- 委員備悉有關科學館推廣香港科學家及科研成就的節目策略。
- 委員就有關科學館推廣香港科學家及科研成就的節目策略，提出以下意見：
  - 建議科學館展出內地國家級科學展覽，並加入本地國家級科學家，以國家層面進行推廣；
  - 建議以公眾為推廣對象，介紹昔日本地科技公司的光輝歷史；及
  - 建議科學館展示各政府部門與民生相關的傑出科技成就，提升政府在市民心中的形象。
- 康文署的回應如下：
  - 科學館正與中國科學家博物館聯合體討論舉辦展覽的細節，包括在展覽中加入本地科學家的成就；及
  - 科學館正在初步策劃介紹香港頂尖科技發展的展覽；及
  - 科學館會研究在常設展覽廳展示有關各政府部門與民生相關的傑出科技成就。

博物館諮詢委員會秘書處  
2025年5月